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ПРОБЛЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ВІДБОРУ 
КАНДИДАТІВ НА НАВЧАННЯ У ВИЩІ НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ СИСТЕМИ 

МВС УКРАЇНИ 
 

Проаналізовано проблеми організації професійно-психологічного відбору кандидатів на на-
вчання до вищих навчальних закладів системи МВС України. На підставі аналізу запропо-
новано деякі перспективи його розвитку. 

 
На сучасному етапі розвитку суспільства, 

коли завдання органів внутрішніх справ (далі – 
ОВС) стають дедалі більш складними, багато-
гранними та відповідальними, підвищуються й 
вимоги до персоналу органів внутрішніх справ. 
Посилення негативних процесів у соціально-
економічному житті України зумовлює серйо-
зні зміни в якісній характеристиці злочинності, 
яка набуває нових форм прояву. Поширилися 
вбивства на замовлення, пограбування, різного 
роду вимагання, нелегальна міграція, торгівля 
людьми; нечуваного розмаху набула організо-
вана та економічна злочинність. Необхідність 
протистояння цим явищам з боку правоохо-
ронних органів зумовлює проблему якісного 
удосконалення їх кадрового складу, підвищен-
ня професіоналізму до належного рівня. 

Професія міліціонера є досить складною та 
специфічною, що зумовлює високі вимоги до 
його особистості. З метою забезпечення якісно-
го комплектування ОВС, профілактики перед-
часної втрати здоров’я під впливом різноманіт-
них шкідливих факторів психологічно-дефор-
муючого характеру та зміцнення професійного 
ядра кожен кандидат на навчання у вищих нав-
чальних закладах системи МВС України, разом 
із медичним та освітнім видами професійного 
відбору, в обов’язковому порядку проходить 
також і відбір психологічний. І якщо медичний 
та освітній відбори проводяться сьогодні на до-
сить високому рівні, то організація відбору пси-
хологічного пов’язана із низкою теоретичних і 
практичних проблем [1, с. 30]. 
Метою даної статті є аналіз організації 

професійно-психологічного відбору до вищих 

навчальних закладів системи МВС, виявлення 
в цьому процесі актуальних проблем. 

Безсумнівно, вирішення проблеми зміцнен-
ня дисципліни та законності в ОВС України і 
забезпечення надійності персоналу в процесі 
специфічної професійної діяльності зумовлює 
вирішення двох взаємопов’язаних і водночас 
самостійних завдань: по-перше, відібрати абіту-
рієнтів, котрі бажають і об’єктивно здатні до 
навчання в спеціальних закладах освіти юриди-
чного профілю, по-друге, відібрати осіб, які ба-
жають і об’єктивно здатні працювати в міліції. 

Однак, незважаючи на всі започатковані 
керівництвом МВС заходи організаційного та 
профілактичного характеру, непоодинокими є 
випадки, коли до ОВС потрапляють люди не-
достатньо перевірені, професійно непридатні, 
з низькими морально-вольовими якостями, 
схильні не тільки до правопорушень, але й до 
злочинів. Тому, на нашу думку, проведення 
психологічного відбору абітурієнтів до вступу 
на навчання в ОВС є основним важливий ета-
пом профвідбору, оскільки саме він стає пе-
решкодою на шляху проникнення до лав ОВС 
випадкових осіб, які за своїми якостями не 
здатні досконало оволодіти міліцейською 
спеціальністю. 

Про недостатню ефективність психологіч-
ного відбору на відміну від соціально-право-
вого, медичного та освітнього свідчать також 
більш часті випадки відсіву з І та II курсів, 
пов’язані з низькою психологічною придатністю 
курсантів до навчання, а саме: з їх низькою 
навчальною активністю, неадекватною професій-
ною мотивацією, незадовільними адаптивними 
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здібностями, випадками порушення службової 
дисципліни. 

За визначенням психологів, професійно-
психологічний відбір – це комплексне дослі-
дження особистості з метою прогнозування її 
професійної придатності на основі наявних у 
неї фізичних і психічних властивостей. Це спе-
ціально організований дослідницький процес, 
мета якого – виявити й визначити за допомо-
гою науково обґрунтованих методів ступінь та 
можливість психофізіологічної й соціально-
психологічної придатності кандидатів на на-
вчання або роботу за складними відповідаль-
ними професіями згідно з кваліфікаційними 
вимогами [2, с. 30]. 

Проблема психологічного відбору кандида-
тів на навчання до вузів МВС України перебу-
ває в центрі уваги серед науковців, зокрема 
таких учених, як: О. М. Бандурка, Б. Г. Бовін, 
В. І. Барко, В. В. Мягких, В. Л. Васильєв, 
О. В. Землянська, О. В. Шаповалов, А. Ф. Ка-
раваєв, В. В. Лебедько, В. В. Романов, А. Н. Ро-
ша, А. П. Москаленко [1–7].  

Аналіз робіт зазначених авторів дозволяє 
виділити два основних підходи до вирішення 
проблеми професійно-психологічного відбору 
до вузів системи МВС. Перший підхід перед-
бачає з’ясування інтелектуально-мотиваційної 
готовності до навчання в навчальних закладах 
МВС; другий – організацію системи профоріє-
нтації в ОВС, у якій психологічний відбір роз-
глядається тільки як одна з її форм.  

Перший підхід найбільш детально викладений 
В. Г. Бовіним та іншими науковцями [5, с. 137]. 
Основним завданням під час перевірки абітурі-
єнтів автори вважають поняття інтелектуаль-
но-мотиваційної готовності до навчання в на-
вчальних закладах системи МВС і цілком 
справедливо співвідносять це з тим, що висо-
кий рівень цієї готовності сприятиме повно-
цінному засвоєнню професійних знань, умінь, 
навичок, які покладені в основу професійної 
придатності. 

Автори пропонують комплекс діагностич-
них методик для оцінювання інтелектуально-
мотиваційної готовності до навчання в навча-
льних закладах системи МВС. Обрано були ті 
методики, використання яких забезпечує най-
вищу ефективність професійно психологічного 
відбору. Ефективність відбору визначалась 
дослідниками за допомогою зіставлення виді-
лених при відборі категорій придатності канди-
датів до навчання з їх академічною успішністю 
у вузах. Серед усіх методик, які використову-
ються, найбільш надійні в прогностичному 

аспекті наступні: «Прогностичні матриці Раве-
на», методика дослідження невербального інте-
лекту; «Тест структури інтелекту Амтхауєра»; 
«Стандартизований багатофакторний метод до-
слідження особистості» (СМІЛ); «Особистісний 
орієнтаційний опитувальник» (ЛОО) [5, с. 243]. 

Становить інтерес «психодіагностична про-
гностична модель академічної успішності у 
вузі системи МВС», відпрацьована авторами за 
допомогою регресивного аналізу. У її основу 
покладено дані, які отримані за допомогою 
вищевказаних методик; також використовува-
лись показники навчальної діяльності в загаль-
ноосвітніх школах та результати вступних ек-
заменів. Автори пропонують аранжувати 
абітурієнтів за значенням комплексної оцінки за 
шкалою «академічна успішність». Зарахуванню 
підлягає група абітурієнтів, яка має найвищий 
рейтинг за діагностичним показником (найви-
ща оцінка за 9-бальною шкалою). 

На нашу думку, професійна придатність не 
повинна обмежуватися тільки такими показни-
ками, як здатність засвоювати знання, уміння 
та навички, що для майбутньої професійної 
діяльності в системі органів внутрішніх справ 
явно недостатньо. Практика свідчить, що ситуа-
ції, з якими стикаються працівники, часто вихо-
дять за рамки правового поля дій, є непередба-
чуваними і їх неможливо вмістити в інструкції 
та програми навчання. 

Хоча автори і виділяють мотиваційний 
компонент придатності, однак запропонована 
ними методика не передбачає вивчення особ-
ливостей мотивації вибору професії працівни-
ка ОВС, її структури і стійкості. Мотиваційна 
готовність обмежується оцінюванням спрямо-
ваності особистості «на себе», «на інших», чи 
«на завдання». Цього недостатньо, щоб оціни-
ти особливості мотиваційної сфери з точки зо-
ру впливу її на успішність майбутньої діяльнос-
ті кандидатів. 

Основними показниками інтелектуальної 
придатності автори вважають рівень неверба-
льного інтелекту, який оцінюється за допомо-
гою тесту Равена, а також середній бал шкіль-
ного атестата і результатів вступних екзаменів 
абітурієнтів. На нашу думку, наявність у мето-
диці тестів СМІЛ і Равена дублює їх застосу-
вання при проходженні кожним кандидатом 
військово-лікарської комісії, що ставить під 
сумнів доцільність його застосування. 

В. П. Лебедько, розглядаючи проблему про-
фесійного психологічного відбору до вищих на-
вчальних закладів системи МВС, не обмежуєть-
ся оцінюванням інтелектуально-мотиваційною 
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готовності до навчання, а виділяє визначену 
структуру професійно значущих якостей слу-
хача: свідомість (світогляд, індивідуальна кон-
цепція); мотиваційна сфера, яка виявляється у 
формі інтересу, захоплення, прагнення, звички, 
установки; інтелектуальні властивості (особли-
вості сприйняття, пам’ять, мислення, уявлення); 
емоційно-вольові властивості; комунікативні 
властивості (здатність до співчуття, інтроверт-
ність, екстравертність); психофізіологічні влас-
тивості (працездатність, реакція на стресові 
фактори). 

Автором відпрацьована програма дослі-
джень, яка включає соціологічний опитуваль-
ник (анкета кандидата, абітурієнта для профбе-
сіди). Особливу увагу в ній приділено складу 
сім’ ї абітурієнта, професії батьків, успішності в 
школі, захоплення, аналізу мотивів вступу. 

Програма досліджень включає також мето-
дики визначення інтелектуально-мотиваційної 
готовності до навчання: дослідження особли-
востей мислення, концентрація уваги, зорова і 
оперативно-смислова пам’ять, яка визначає 
інтелектуальні особливості особистості, логіч-
ність, кмітливість, особистісний орієнтовний 
опитувальник, тест самооцінки, тест Кетелла, 
16-РF, проективні методи дослідження, такі, як 
тест Люшера, психогеометрія, тест піктограм, 
тест «Асоціативний малюнок», які дозволяють, 
на думку В. П. Лебедько, запропонувати дійсні 
значення для людини, хвилювання, особистіс-
ний зміст, особливості поведінки у групі, у 
конфліктній ситуації. На відміну від попере-
дніх дослідників, В. П. Лебедько враховує не 
тільки вимоги до навчання, але і те, що дослі-
дження проводиться у співвідношенні з визна-
ченою структурою професійно значущих якос-
тей [4, с. 60–63]. 

До другого підходу належить «модель бага-
тоступеневої організації психологічного відбору 
кандидатів до вузів системи МВС», яка запро-
понована А. Ф. Караваєвим зі співавторами. У 
ній виділяють довузівський і вузівський пері-
оди відбору. Довузівський період поділяє на 
ознайомчий, орієнтирний і підготовчий етапи, 
вузівський – на контрольно-уточнюючий і ви-
рішальний [3, с. 65]. 

Довузівський період являє собою профоріє-
нтаційну роботу зі школярами, починаючи з 
молодших класів і закінчуючи випускниками. 
Цей період включає в себе обов’язкове психо-
логічне обстеження в психофізіологічних ла-
бораторіях у рамках військово-лікарської комі-
сії. Придатність кандидатів визначається на 
основі клінічного психіатричного огляду і ре-

зультатів психодіагностичного дослідження, за 
допомогою вище згаданих методик. Для відбо-
ру кандидатів до вузів системи МВС України 
А. Ф. Караваєв пропонує використовувати такі 
властивості особистості, як: рівень інтелектуа-
льного розвитку, працездатність, схильність до 
абстрагування, рухливість мислення, особли-
вості емоційно-вольової сфери, емоційна не-
стійкість; особливості поведінки і реагування в 
стресових ситуаціях, стійкість до стресу; асоці-
альні тенденції, схильність до вживання допін-
гів (алкоголь, наркотики); агресивність, конф-
ліктність, ступінь соціальної адаптації; ступінь 
усвідомлення майбутньої професії, стійкість 
інтересів; рівень тривожності; ступінь самоко-
нтролю за своєю поведінкою; емоційну зрі-
лість. Після вивчення загального висновку про 
ступінь придатності головуючий приймальної 
комісії приймає рішення про допуск абітурієн-
тів до складання іспитів. Даний етап довузівсь-
кого періоду закінчується вступними іспитами 
абітурієнтів до юридичних вузів Вузівський 
період психологічного відбору і професійного 
виховання включає працю з курсантами 1–4 ку-
рсів. Він передбачає визначення ступеня при-
датності і призначення того чи іншого індивіда 
для виконання професійних обов’язків або для 
навчання у вузі на основі аналізу успішності 
навчання; соціального статусу курсанта у 
взводі; індивідуально-психологічних особли-
востей особистості. При цьому використову-
ються дані, отримані за допомогою психологі-
чного дослідження, і експертні оцінки 
командирів і педагогів. Мета роботи з курсан-
тами полягає в уточненні професійного вибору 
і створення готовності до майбутньої профе-
сійної діяльності [3, с. 68]. 

На наш погляд, дана модель є умоглядною. 
По суті, вона являє собою занадто узагальнену 
схему організації профорієнтаційних дій, в 
яких сам профвідбір не має теоретичного та 
експериментального обґрунтування, що ускла-
днює його практичне застосування. 

Отже, систематизувавши основні підходи і 
погляди на проблему професійно-психоло-
гічного відбору до вищих навчальних закладів 
системи МВС, можемо зробити висновок, що 
сьогодні вона не повністю відпрацьована. Не 
визначений повною мірою комплекс вимог до 
індивідуально психологічних особливостей 
кандидата на навчання до вузів системи МВС. 
Це призводить до того, що показники придат-
ності до навчання не мають наукового обґрун-
тування і не повністю відповідають змісту та 
особливостям діяльності. Єдиним показником 
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придатності виділяють інтелектуально-моти-
ваційну готовність до навчання. По суті, оці-
нюють тільки здатність учитися (засвоювати 
знання, уміння і навички), і тим самим відбір 
обмежується цілями навчальної діяльності. Усі 
автори використовують один критерій успіш-
ності навчання – «академічна успішність», 
який хоч і є об’єктивним, однак його недостат-
ньо, оскільки успішність навчання у вищих 
навчальних закладах системи МВС через свою 
специфіку залежить від інших факторів, а саме 
від відповідності кандидата вимогам установ, 
відомчих нормативних документів і особливо-
стям майбутньої професії. 

Більшість авторів виділяють мотиваційний 
компонент відбору. Однак аналіз свідчить, що 
він відпрацьований недостатньо. Не врахову-
ється необхідність вивчення особливостей мо-
тивації вибору професії працівника органів 
внутрішніх справ, її основних характеристик. 
Це пояснює, на наш погляд, з уже відзначеною 

недостатньою обґрунтованістю вимог до пока-
зників мотиваційної сфери кандидатів на на-
вчання, а також із труднощами їх діагностики. 
Ці труднощі визначаються складністю й дина-
мічністю мотиваційної сфери особистості, а 
також невідпрацьованістю належної методики 
її оцінювання. 

Таким чином, проведений нами аналіз про-
блеми професійно-психологічного відбору ка-
ндидатів до вищих навчальних закладів систе-
ми МВС України вказує на те, що виникла 
потреба в чіткому визначені вимог, як для на-
вчальної діяльності у вузах МВС, так і у про-
фесійній діяльності органів внутрішніх справ. 
Аналіз і систематизація цих вимог дозволить 
виділити структуру індивідуально-психоло-
гічних характеристик кандидата на навчання, 
якими він повинен володіти для успішного за-
своєння професії і виконання своїх професій-
них та службових обов’язків.  
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